



Nyomtatott és online sajtó

Szijjártó Péter: itt az ideje, hogy felcsavarjuk a békepárti többség hangerejét

2023. június 14. – MTI, hirado.hu, origo.hu, PestiSrácok.hu, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet, VG.hu, 24.hu, ATV.hu, HVG.hu

"Egyre durvább a háború a szomszédban, egyre többen halnak meg és egyre nő az eszkaláció kockázata. Itt az ideje, hogy felcsavarjuk a békepárti többség hangerejét" - írta Facebook-oldalán a külgazdasági és külügyminiszter. Szijjártó Péter leszögezte: most emberéleteket kell menteni, és az csak békében lehetséges. "A béketeremtésben kritikus fontosságú szerepet töltenek be (vagy inkább kellene, hogy betöltsenek) a nemzetközi intézmények, közülük is leginkább az ENSZ. Nincs szélesebb körű szervezet az ENSZ-nél, ezért a működését nem szabad(na) átpolitizálni, hiszen pont az ENSZ-nek van a legnagyobb esélye a béketárgyalások megkezdésére" - fogalmazott posztjában a miniszter. Hozzátette: ebből a szempontból jó hír, hogy szeptembertől egy olyan ember veszi át az ENSZ Közgyűlésének elnöki pozícióját, aki hozzánk hasonlóan elkötelezett a béke ügye iránt. A Trinidad és Tobagó-i Dennis Francis számára kulcskérdés a béke ügyének előmozdítása - hangsúlyozta, kiemelve: New York-i találkozójukon biztosították egymást kölcsönös támogatásukról. "Egyre többen vagyunk, akik békét akarunk" - zárta bejegyzését Szijjártó Péter.

Több mint 160 ezer diák vett részt a Határtalanul középiskolai vetélkedőn

2023. június 14. – MTI, hirado.hu, korkep.sk, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap

Több mint 160 ezer magyarországi és külföldi diák vett részt a nemzetpolitikai államtitkárság szervezésében zajló Határtalanul középiskolai vetélkedőn, amelynek nagydöntőjét szerdán tartották. Az államtitkárság az MTI-hez eljuttatott közleményében kiemelte: a több héten át tartó versenyen a résztvevők - magyarországi és külföldi középiskolások - számos témakörben, így a magyar kultúra, történelem, néprajz, földrajz területén, valamint a magyarságot érintő kérdésekben mérték össze tudásukat. A verseny idei résztvevőinek száma minden rekordot megdöntött: több mint 160 ezer diák kapcsolódott be a játékba. A döntőbe 37 csapat jutott, 18 Magyarországról, 19 pedig a határon túlról. Az online nagydöntő résztvevőit köszöntve Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára azt mondta: túlzás nélkül kijelenthető, hogy a Határtalanul! program és a Határtalanul középiskolai vetélkedő mára az egyik legfontosabb nemzetpolitikai program. Nemcsak élmény, nemcsak vetélkedő, hanem a nemzeti összetartozást erősítő közösségkovácsoló erő, amelynek köszönhetően egyre javulnak a kapcsolatok a magyarországi és a határon túli fiatalok között - fogalmazott.

KDNP: kiemelten támogatja a közösségeket a kormány

2023. június 14. – MTI, hirado.hu

Harrach Péter (KDNP) kiemelte, a költségvetés mindig egyben kormányprogram is, így a 2024-es javaslat is jelzi, hogyan gondolkodik a kormány a közösségekről. Tiszteletreméltónak



nevezte, hogy a kormány a nehéz gazdasági helyzetben is kiemelt célnak tekinti a családok támogatását. A kormány családpolitikájának egyik része a támogatás, a másik a törekvés, hogy megerősítsék a családot mint intézményt - vélekedett. A kereszténydemokrata politikus kitért arra is: a nagyívű nemzetegyesítés eddigi eredményeit megtartja a jövő évi költségvetés. Folytatják az elkezdett, elsősorban a határon túli nemzetrészek kulturális és gazdasági támogatását célzó programokat. Megemlítette a Határtalanul programot, a Petőfi Sándor- és a Kőrösi Csoma Sándor-programot és a Bethlen Gábor Alapot. Megjegyezte, a gazdaságfejlesztési programok a kárpát-medencei magyarság szülőföldön maradását segítik.

A KMKSZ üdvözölte a Velencei Bizottság állásfoglalását az ukrajnai kisebbségi törvényről

2023. június 14. – MTI, hirado.hu, Kárpátalja.ma, karpataljalap.net, karpatinfo.net

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) szerdai közleményében üdvözölte, hogy a strasbourgi székhelyű Európa Tanács alkotmányjogi szakértőkből álló testülete, a Velencei Bizottság az európai és nemzetközi kisebbségvédelmi irányelvek tükrében áttanulmányozta az ukrajnai kisebbségi törvényt, annak ellenére, hogy arról az ukrán hatóságok nem kértek előzetes normakontrollt. Az uniós testület kedden közzétett állásfoglalásában kifejtette, hogy Ukrajnában minden nemzeti kisebbséghez tartozó embernek joga van anyanyelvre szabad és akadálytalan, magán- és nyilvános, szóbeli és írásbeli használatához. A kisebbségi törvénnyel kapcsolatban pedig a bizottság kijelentette, hogy az pozitívumainak ellenére sem felel meg Ukrajna nemzetközi kötelezettségvállalásainak, valamint az európai kisebbségvédelmi elvárásoknak sem. "A dokumentum rámutat arra, hogy a kisebbségek jogainak biztosítása terén elengedhetetlen az oktatási és nyelvhasználati jogok megfelelő szintű biztosítása, ám ezen a téren nem történetek meg a bizottság által korábban szorgalmazott korrekciók" - áll a KMKSZ-nek az MTI-hez eljuttatott közleményében.



Ciucă annak ellenére is számít az RMDSZ támogatására, hogy a szövetség kiszorult a kormányból

2023. június 14. – Krónika

Nicolae Ciucă, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) elnöke szerdán kijelentette, hogy soha nem volt konfliktusos a viszonya az RMDSZ-szel, és Kelemen Hunor szövetségi elnökkel továbbra is párbeszédet folytat a parlamenti támogatás érdekében. A PNL elnökét arról kérdezték az újságírók, számít-e a Ciolacu-kabinet bojkottjára a Romániai Magyar Demokrata Szövetség részéről, lévén, hogy az RMDSZ már nem tagja a kormánykoalíciónak. Ciucă azt felelte, soha nem volt konfliktusos az RMDSZ-szel való viszonya, a politikában különben is állandó párbeszédre kell törekedni. Kifejtette, az RMDSZ kikerülése a kormányból nem egy konfliktusos helyzet következménye volt. „Kelemen Hunor úrral továbbra is párbeszédet folytatok, hogy meglegyen a parlamenti támogatottságunk a kormánykoalíció célkitűzéseinek eléréséhez” – fogalmazott Nicolae Ciucă az Agerpres szerint.



Kelemen Hunor: az RMDSZ nem szavazza meg a Ciolacu-kormányt

2023. június 14. – Krónika, maszol.ro, Nyugati Jelen, Bihari Napló, szekelyhon.ro

Az RMDSZ nem szavaz bizalmat a Marcel Ciolacu szociáldemokrata pártelnök vezette kormánynak a várhatóan csütörtökön megtartandó parlamenti bizalmi szavazáson – közölte Kelemen Hunor, a szövetség elnöke szerdán. „Az RMDSZ nem szavazza meg a kormányt. Hogyan is szavazhatnánk rá?” – tette fel a kérdést egy, a Digi 24 hírtelevízió által bemutatott felvételen. Cseke Attila leköszönő fejlesztési miniszter minderről úgy vélekedett: „érdekes” helyzet lenne, ha az RMDSZ támogatná a kormányt, miután „kitették” a koalícióból. Hozzátette ugyanakkor, hogy az RMDSZ által helyesnek tartott, az ország és a helyi közösségek számára előnyös döntéseket természetesen támogatni fogják a parlamentben. Miniszterként tartott utolsó, szerdai sajtótájékoztatóján Cseke elmondta, az új kormány miniszterjelöltjeinek szakbizottsági meghallgatásain az RMDSZ-es törvényhozók esetenként támogatták szavazatukkal a jelöltet, főleg azokat, akik közismerten jó szakmai eredményeket tudnak felmutatni.

Csoma Botond a Krónikának: az RMDSZ nem köt megállapodást az új kormánnyal a parlamenti támogatásról

2023. június 14. – Krónika

Az RMDSZ nem köt az új, kétpárti kormánykoalícióval a kormány külső parlamenti támogatásáról szóló megállapodást – jelentette ki szerdán a Krónikának Csoma Botond, a kormányátalakítás nyomán ellenzékbe szoruló magyar szervezet képviselőházi frakcióvezetője. „Nem kötünk a parlamenti támogatásról szóló megállapodást a kormánnyal, ez kizárt dolog. Szerintem nevetséges is lenne. A szociáldemokratáknak és a nemzeti liberálisoknak megvan a többségük” – szögezte le Csoma. „Nyilván racionális emberek vagyunk. Amikor ellenzékben voltunk, minden törvénytervezetet pontszerűen elemeztünk. Amennyiben úgy ítéltük meg, hogy egy tervezet az állampolgárok érdekeit szolgálja, akkor megszavaztuk. Ez most is így lesz, de nem kötünk parlamenti együttműködésről szóló megállapodást” - - hangsúlyozta a frakcióvezető.

Novák Károly Eduárd leköszönő sportminiszter búcsúüzenete: Nyugodj békében, román sport!

2023. június 14. – Krónika

Borúlátó üzenettel búcsúzik tisztségétől Novák Károly Eduárd, aki a leköszön bukaresti kormányban RMDSZ-es színekben töltötte be az ifjúsági és sportminiszteri tisztséget. A távozó tárcavezető a jelek szerint nem sok jót vár a sport terén a várhatóan a héten, az RMDSZ nélkül felálló új román kormánytól, kedd esti, szűkszavú bejegyzésében ugyanis úgy fogalmazott: RIP román sport!, azaz Nyugodj békében, román sport. Aggodalmát az indokolja, hogy az általa vezetett tárca akkor is megszűnne, ha az RMDSZ kormányon maradna: a kabinet karcsúsítására vonatkozó tervek miatt az már korábban eldőlt, hogy a sportminisztériumot felszámolják, és várhatóan államtitkárságként beolvasztják a családügyi tárcaába.



Molnár Levente operaénekes fellépése nyitja a gazdag kulturális programot kínáló nagyváradi Szent László Napokat

2023. június 14. – Krónika

Klasszikus és modern zenei koncertek, kiállításmegnyitók, gyerekprogramok, Szent László királyról szóló történelmi tárgyú konferencia, városnéző séta is szerepel a június 19. és 25. között tartandó nagyváradi Szent László Napok kínálatában. A „nagy találkozás” mottójú, 11. alkalommal tartandó rendezvénysorozat gazdag programmal várja a közönséget, minden nap találhatóak kedvükre valót a kínálatban nemcsak a felnőttek, de a gyerekek is. A zenei palettán olyan fellépők szerepelnek, mint a Bikini együttes, Chalie, Geszti Péter, de két ízben is meghallgathatja a közönség a gyergyói származású, világhírű Molnár Levente operaénekest. A rendezvénysorozat stílszerűen a lovagkirály személye, szellemi hagyatéka köré is épül, történelmi tárgyú értekezéseket is meghallgathat a nagyérdemű.

Átadták az Összetartozás díját Szilágybagoson

2023. június 14. – maszol.ro

Szilágybagos és a magyarországi Vámspércs kapcsolata több évtizedes testvértelepülési múltra tekint vissza. 2019-ben a két település polgármesterei – Marina Ida-Magdolna és Ménes Andrea – kezdeményezésére jött létre az Összetartozás-díj, mely a testvéri szeretetet és az egymás sorsa iránti felelősségtudatot hivatott szolgálni. Évente, június 4-én rendezik meg az istentisztelettel egybekötött átadó ünnepséget. Egyik esztendőben a szilágybagosiak tüntetnek ki egy vámspércsi lakost, a következőben a vámspércsiek egy szilágybagosít. Az idén Szilágybagos volt a házigazda. Az Összetartozás díj egy ezüstérem, kitűző, amely életfát jelképez, Szilágyság és Hajdúság egy töről fakadását. Testvéri szeretetet, ami Szilágybagost és Vámspércset összeköti. Az idei díjazott a Bihar megyei, érsemjéni születésű Somogyi László Gábor, Vámspércs alpolgármestere, a Pircsike Vámspércsi Közművelődési Egyesület elnöke, a Fintorgó Színjátszókör vezetője, mely alpolgármesterként elhivatott harcosa a magyar kultúrának, szívügyének tekinti a nemzeti értékek átadását, és élenjárója a két település közötti testvérkapcsolat ápolásának.

Háromszéki lovas térképet is bemutatnak Oltszemen a nemzetközi fogathajtó versenyen

2023. június 14. – maszol.ro, szekelyhon.ro

Hétfvégén ismét a hazai lovasfogathajtás központja lesz a háromszéki Oltszem. Tizenhat romániai és magyarországi fogathajtó nevezett be az 5. Országos és Nemzetközi kettősfogathajtó versenyre, amelyet június 16-18. péntektől vasárnapig szerveznek az oltszemi fogathajtó pályán. A bodoki önkormányzat, Kovászna Megye Tanácsa, a Romániai Lovas Szövetség és az AgroSic Közösségek Közti Társulás által szervezett lovas rendezvény újdonsága, hogy bemutatják Háromszék lovas térképét, amelyen feltüntetik a Kovászna megyei lovardákat is. A fogathajtó versenyek kísérő rendezvényeként lesznek koncertek, gyerekfoglalkozások, kézműves vásár és lacikonyhák. „Az elmúlt évek színvonalas versenyeknek köszönhetően ma már Oltszem, és Bodok község meghatározó szerepet tölt be a nemzetközi fogathajtásban. A



versenyre visszajáró csapatok és nemzetközi versenybírók részvétele igazolja, jó döntés volt megépíteni az európai viszonylatban is egyedinek számító oltszemi pályát, mely nagyban meghatározza a székelyföldi lovassport fejlődését és jövőjét” – emelte ki Tamás Sándor, háromszéki tanácselnök.

Új időpont és név, régi-új programok a kézdivásárhelyi városnapokon

2023. június 14. – szekelyhon.ro

Az időpont- és névváltoztatáson átesett, június 28-a és július 2-a között megrendezendő kézdivásárhelyi városnapok programjáról számoltak be szerdán a szervezők. A sajtótájékoztatón Bokor Tibor polgármester előljáróban a városnapok új időpontja kapcsán szólt a sajtó képviselőihez. „Tavaly megígértük, hogy a városnapokat új időpontban fogjuk szervezni. Ez a város történetéhez kötődik, ugyanis a helység végleges megnevezését János Zsigmond fejedelem 1562. június 28-án Segesváron kelt levelétől számítjuk” – érvelt az előljáró. Hozzátette, az új időpont név- és arculatváltozással jár. „Kénytelenek voltunk az őszi jelzőt elhagyni, bár az időjárás nagyon hasonló a szeptemberihez, és a Sokadalom névvel megyünk tovább” – jegyezte meg.

Székelyföldi helyszíneken állomásozik a Petőfi-busz

2023. június 14. – szekelyhon.ro

Tizenegy székelyföldi településre gördül be június 14-26. között az a múzeumbusz, amelyben a Petőfi Irodalmi Múzeum vándorkiállítása tekinthető meg. Az utazókiállítás célja, hogy minél több emberhez juttassa el élményszerűen Petőfi életművét és mutassa be életútját. A Petőfi-emlékév alkalmából létrejött kiállítás nem a költő életrajzát helyezi fókuszba, sokkal inkább az alkotói attitűdöt meghatározó döntési helyzeteket mutatja be, mint például a költővé válás, a társadalmi mobilitás, az életpálya megválasztása, a közéleti szerepvállalás, az irodalmi élet szervezése vagy a családalapítás. A múzeum-busz június 14-én Gyergyószárhegyen, június 15-én Kápolnásfaluban, 16-án Szentegyházán, 17-én és 18-án Csíkszeredában, 19-én Kézdivásárhelyen, 20-án Kovásznán, 21-én Négyfaluban, 22-én Brassóban, 23-án Sepsiszentgyörgyön, 24-én és 25-én Székelyudvarhelyen, míg 26-án Farkaslakán állomásozik.

Elültették Nagykárolyban Petőfi körtefáját, őrzi a költő emlékét a szatmári város

2023. június 14. – Krónika

Elültették Nagykárolyban szerdán Petőfi körtefáját, abból a székelykeresztúri, több mint ötven éve kipusztult fából származó oltványt, amely alatt utoljára verset írni látták a költőt. A Petőfi születésének bicentenáriuma tartott esemény jelentőségéről Bikfalvi Zsolt, a szervező nagykárolyi Vasile Vénig László Fotóklub elnöke beszélt a Krónikának. Bikfalvi Zsolt elmondta, a költő születésének bicentenáriuma alkalmából indított nagykárolyi, Egy nagy szerelem városa elnevezésű projekt keretében három eseményt szerveztek. A Petőfi és Júlia ihlető szerelme című eseményt a Szatmár Megyei Múzeum és a fotóklub közösen tartotta a nagykárolyi Károlyi-kastélyban, múzeumpedagógiai foglalkozásokat tartottak gyerekeknek, a költő Szatmár megyével, Nagykárolyal való kapcsolatának történetét ismerhették meg az



érdeklődők. Szintén a projekt keretében érkezett meg május végén Nagykárolyba a budapesti Petőfi Irodalmi Múzeumnak a költő életművét bemutató busza, azaz „mozgó múzeuma”, amely két napot maradt a városban.

Kezdődik a dél-erdélyi szórványban élő magyarok közös ünnepe, a Fehér Megyei Magyar Napok

2023. június 14. – MTI, Krónika, Nyugati Jelen

A dél-erdélyi szórvány magyar közösségek ünnepe kíván lenni, számukra kíván közösségi élményt biztosítani a Fehér Megyei Magyar Napok, amely szerdán este kezdődik Nagyenyeden – mondta el az MTI-nek Lőrincz Helga főszervező, nagyenyedi alpolgármester. A Fehér megyei kisváros neves iskolája, a Bethlen Gábor Kollégium udvarán zajló négynapos rendezvényt hetedik alkalommal szervezik meg, a vasárnap záruló programsorozatra a megye valamennyi magyarok által is lakott településéről várnak résztvevőket, fellépőket. Lőrincz Helga felidézte: a rendezvénysorozat kezdeti éveiben Nagyenyed mellett más magyarlakta településeken is tartottak rendezvényeket, de rá kellett jönniük, hogy a térség ötszázalékos magyarsága közös élményre vágynak.

Átrajzolja Romániát a leendő fejlesztési miniszter

2023. június 14. – maszol.ro

Szükségesnek nevezte Románia területi-közigazgatási átszervezését a leendő fejlesztési miniszter. Cseke Attila utódja, a nemzeti liberális Adrian Veștea szerint ezt a reformot más politikai vezetők is megfogalmazták, de minden alkalommal elhalasztották a helyi politikai „bárók” ellenszegülése miatt. „Nem vagyok ma abban a helyzetben, hogy megmondjam, mennyi a minimális lakosság száma egy leendő közigazgatási-területi egységnek, de azt gondolom, hogy az egyes fejlesztési régiók szintjén el lehet gondolkodni a létszám felezésén” - fogalmazott a leendő miniszter. Példaként a hat megyéből álló 7-es Központi Régiót említette, amely szerinte két külön régióvá alakulhat, így hatékonyabb lehet a regionális stratégiai projekteknél” – fogalmazott Veștea a meghallgatáson. Arra a kérdésre, hogy a politikusok nem tartanak-e a közigazgatási-területi átszervezéstől, azt válaszolta: nem kell félniük. Saját példáját említve elmondta, ő is lemondott a polgármesteri tisztségről, mielőtt a megyei tanács elnöke lett. „Hatékonyak kell lennünk, Románia polgárainak érdekében kell gondolkodnunk” – mondta Veștea.

905 nap a helyi közösségek szolgálatában – megvonta az általa vezetett fejlesztési minisztérium mérlegét Cseke Attila

2023. június 14. – szekelyhon.ro, maszol.ro

905 nap a helyi közösségek szolgálatában – így foglalta össze a fejlesztési minisztérium tevékenységét a vezetése alatt Cseke Attila, leköszönő miniszter. „Az RMDSZ vezetése alatt a fejlesztési minisztérium volt az első mind közül, amely megnyitotta a pályázást a helyreállítási alapra (PNRR) az önkormányzatok számára, minden finanszírozási szerződést megkötött, azaz minden, a helyreállítási alapról rendelkezésre álló pénzt a helyi közösségek gyarapításának



szentelt. Bár a legtöbb teljesítenivaló határidőt és aláírni való szerződést mi kaptuk meg feladatként, 125 százalékban teljesítettük a szerződések aláírásával kapcsolatos feladatokat, és felépítettük az első helyreállítási alpból finanszírozott épületet, egy új, korszerű és környezetbarát bölcsődét” – nyilatkozta Cseke Attila RMDSZ-es fejlesztési miniszter bukaresti sajtótájékoztatóján, ahol mandátumának eredményeiről számolt be.

Élete az értékmentés

2023. június 15. – Veczán Zoltán – Mandiner

Orosz Örs hosszú utat járt be a dunamocsi szülői otthontól a felvidéki magyar érdekképviseletig és örökségvédelemig. Ezt az utat feltárt és restaurált emlékhelyek, környezetvédelmi akciók és a nem kis munkával újjáélesztett Gombaszögi nyári tábor szegélyezi. 'A minden körülmények közötti kitartás és helytállás az egyedüli módja annak, hogy a kisebbségi létben megmaradhassunk' – vallja Orosz Örs, a tavasszal Highlights of Hungary díjjal, nemrég pedig Szlovákiai Civil Becsületrenddel kitüntetett értékmentő és jogvédő aktivista, a Sine Metu Polgári Társulás elnöke, a Nyitrai kerületi önkormányzat kulturális és idegenforgalmi bizottságának elnöke.

(A cikk teljes terjedelmében a Mandiner 2023. június 15-i számában olvasható).

Kiállítás és házavató Gömörsíden- a Motollásoknál jártunk

2023. június 14. – ma7.sk

Június 13-án, a Gömörsíden lévő Motolla Községi Házban megnyílt a Motolla Kézműves Baráti Kör bútorfestő, hímző és a mézeskalácsdíszítő szakköreinek közös kiállítása. Az esemény a Motolla Községi ház megnyitója is volt. A rendezvényen közreműködött Kovács Benko Fruzsina Borbála népdalénekes, és Németh Bozó Andrea kultúrantropológus. Utóbbi kiemelte, a Szakkör szerepét több szempontból is fontosnak tartja. Egyrészt, ahogy azt meg is hirdették, nagyon fontos a közösségépítő szerepe, hiszen korunkban már a legtöbb ember életében ritkán nyílik lehetőség arra, hogy valamit közösségben végezzen. Itt pedig az együttlét összekapcsolódik az értékteremtéssel, hiszen azonkívül, hogy fejleszt a készségeket, technikai tudást ad egy-egy mesterségről, konkrét tárgyak jönnek létre, amelyeket használni lehet. De fontos kiemelni azt is, hogy ezek a műhelyek többnyire valamilyen népi kézműves mesterségre irányulnak, illetve fejleszthetők olyan módon, hogy egy kiragadott hagyományos tárgyat kell ugyanúgy elkészíteni. Ez kiváló lehetőség arra, hogy az ember elsajátítsa a technikán kívül népművészetünk vizuális nyelvezetét, motívumkincsét. Ha ez megvan, utána tudja az ember saját kreativitása szerint használni is ezt a motívumkincset és tovább éltetni” – nyilatkozta a kultúrantropológus, aki a Motolla Kézműves Baráti Kör tagja.



A Jókai Napok második napjára lestünk be

2023. június 14. - ma7.sk, felvidek.ma

A diák- és amatőr szintársulatok seregszemléje idén 58. alkalommal teszi Komárom városát az színjátszás szerelmeseinek erődjévé. Ha a koronavírus nem rondít bele, akkor idén már hatalmas ünneppsorozat keretén belül ünnepelnék a hatvanadik évfordulót, így majd két év múlva tesszük ezt. Bajkai Csengel Mónika, a rendezvény főszervezője azonban idén annak is örül, hogy a Jókai Napok a pandémia után fönixmadárként éledt újjá poraiból és a tavaly benevezett csoportok számának duplája vesz részt idén a Jókai Napokon. Elmondása szerint a színjátszás a közösségteremtés legősibb formája, nekünk, felvidéki magyaroknak pedig a megmaradásunk egyik kulcsa. Busászky Máté a Galántai Kodály Zoltán Gimnázium tanulója, akik a tegnapi nap adták elő a Semmi sem az, ami című előadásukat, már a zsűri kritikáját is meghallgatták, ami az állásfoglalást hiányolta. Máté egyike azon tanulóknak, aki a Jókai Napok mellett a Tompa Mihály Vers- és Prózamondó Verseny országos döntőjén is megméretteti magát. Így, hogy idén a két rendezvény fedi egymást, kihívás elé állítja a tanulókat, de találtak megoldást arra, hogy mindkét helyen ott legyenek.

Lengyel zarándokok az alsóbodoki Esterházy János Zarándokközpontban

2023. június 14. – felvidek.ma

Június 11-én, mintegy hetven fős zarándokcsoporttal együtt tartottak magyar-lengyel zarándoknapot a felvidéki Alsóbodokon. A Varsóból és környékéről érkező csoport egyik úti célja az volt, hogy kifejezzék tiszteletüket és hálájukat a mártírhaltalt halt felvidéki magyar politikus, Isten szolgája Esterházy János életáldozata és a második világháború idején Lengyelországnak nyújtott segítsége iránt. A lengyel zarándokok nem jöttek üres kézzel. Ajándékként magukkal hoztak egy négy méteres keresztet, melynek korpusz betétje ereklyeként boldog Jerzy Popiełuszko atya ravatalából készült. Az adományozást megelőzően a keresztet a boldog Jerzy atya Varsó-Žoliborz kerületben lévő sírját fedő hatalmas kőkeresztre fektették és megáldották. A keresztadományozás fő kezdeményezője a Lengyelországi Boldog Jerzy Popiełuszko Emlékbizottság illetve a boldog Jerzy Popiełuszko atya Varsó- Žoliborz kerületében lévő sírját a temetése óta védő őrszolgálat volt. A keresztet az őrszolgálat egyik tagja, Ignacy Kicki készítette a Jerzy atya iránti hálája jeléül. E két szervezet elhatározása volt, hogy minden olyan helyen, ahol kegyelettel őrzik boldog Jerzy Popiełuszko atya emlékét, keresztet állítanak azért, hogy hálát adjanak Jerzy atya 2010-ben történt boldoggá avatásáért, és hogy a helyi hívekkel összefogva imádkozzanak a lengyel mártírpap mielőbbi szentté avatásáért.

Makk Károly visszatért Pozsonyba

2023. június 14. – felvidek.ma

Magyarország Pozsonyi Nagykövetsége és a Liszt intézet – Magyar Kulturális Központ 9. alkalommal szervezte meg a Több mint szomszéd elnevezésű kulturális rendezvénysorozatot Pozsonyban, amelynek célja a kezdetektől Magyarország sokszínű értékeinek, kultúrájának, sajátosságainak bemutatása, de ugyanakkor a két ország kapcsolatainak erősítése, bizonyítása,



hogy a két egymással együttélő nép valóban nemcsak szomszéd, hanem több annál. Az elmúlt évek megmutatták, hogy ezeknek a rendezvényeknek nyomán változott egymás megítélése, mert a megismerés mindig, minden tekintetben új dimenziókat nyit meg és a közeledést szolgálja. A rendezvénysorozat sokrétűségéből kiemelkedett a keddi program, amely több szegletével Makk Károly, Kossuth-díjas filmrendező, a kinematográfia nagymestere munkásságának bemutatása volt. Valljuk be őszintén, mindig kíváncsiak vagyunk a művészek magánéletére, hétköznapi szokásaira, még gyengéire is, és semmit sem von le nagyságukból, ha ezeket felfedik, mert akkor talán még inkább közelebb kerülnek hozzánk. Így érezhettük most Pozsonyban Makk Károly esetében szintén. Venyercsan Pál, a Liszt Intézet igazgatója köszöntőjében az est egyes részleteire hívta fel a figyelmet és megkülönböztetett tisztelettel üdvözölte Makk Károly feleségét-özvegyét, aki eljött Pozsonyba, hogy személyes vallomásban szóljon együtt töltött éveikről. Ugyancsak üdvözölte Hanna asszony beszélgetőpartnerét, Szabó G. László újságírót, a filmművészet avatott szakértőjét, valamint a filmrendezőről összeállított fotókiállítás kurátorát, Kincses Károly fotótörténészt.

Orosz ellenzéki: Moszkva befolyásolhatja a parlamenti választást

2023. június 14. – Új Szó, bumm.sk

Mikuláš Dzurinda (Kékek) szerint Ukrajna önvédelme Szlovákia érdeke, míg Sólymos László arról beszélt, Oroszország ellenünk is háborút vív. Vlagyimir Milov orosz ellenzéki politikus pedig hasonlóságot lát Orbán Viktor és Vlagyimir Putyin között és reálisnak tartja, hogy Oroszország beavatkozzon a szeptemberi parlamenti választásba. A Kékek és a Híd vezetői közös sajtótájékoztatót tartottak Vlagyimir Milov orosz ellenzéki politikussal, korábbi helyettes energetikai miniszterrel, aki jelenleg emigrációban kénytelen élni. Milov a meggyilkolt Borisz Nyemcov közeli munkatársa volt és a jelenleg bebörtönzött Alekszej Navalnijjal működik együtt, illetve egy energiapolitikával foglalkozó elemzőközpontot is alapított. Milov a sajtótájékoztatón kérdésünkre elmondta, bár nincs konkrét információja Jaroslav Naď (Demokraták) állításáról, mi szerint a Smer Oroszországból kapott pénzt a kampányára, de sok példa van arra más európai országokban, hogy Moszkva nyugatellenes politikai erőket támogat. Mindez pedig már évek óta történik. „Putyinnak ugyanis kétségbeesetten szüksége van arra, hogy, Magyarország után, még több európai országot állítson a maga oldalára” – jelentette ki azzal, Budapest sok olyan törekvést akadályoz, amely Ukrajnának segítene. Milov szerint ezért Moszkva a szlovákiai parlamenti választást is igyekszik befolyásolni.



Sikeres együttműködés az EU felé vezető úton

2023. június 14. – PannonRTV

Anke Konraddal, Németország szerbiai nagykövetével tárgyalt Pásztor István, a Tartományi Képviselőház elnöke. A találkozón szó esett Vajdaság gazdasági, regionális és európai perspektívájáról, valamint a német tartományokkal való együttműködésről is. Vajdaság továbbra is az európai értékek ápolásának tere lesz, hiszen itt több mint 20 nemzeti közösség él együtt, kölcsönös megbecsülésben és tiszteletben - emelte ki Pásztor.



Újvidékre látogattak a Magyar Nemzeti Tanács képviselői

2023. június 14. – PannonRTV, Magyarszo.rs, Vajma.info

A Magyar Nemzeti Tanács önkormányzati látogatásainak részeként ma Újvidéken tárgyaltak az MNT képviselői. Az Európa Kollégiumban a szórványmagyarság problémáiról is szó esett. A Magyar Nemzeti Tanács támogatása az oktatásügyben rendkívül jelentős szerepet tölt be annak érdekében, hogy az újvidéki intézményekben megmaradjon a magyar tannyelvű oktatás, emelte ki Vicsek Annamária, a VMSZ újvidéki városi szervezetének elnöke. „Nagyon fontos az, hogy az MNT felismeri és támogatja azokat a kulturális intézményeinket, civil szervezeteket, amelyek Újvidék területén, illetve falvainkban a művelődési életet mozgatják, illetve a Petőfi Sándor Magyar Művelődési Központ, amely az elmúlt időszakban, az elmúlt év során nem csak felújult teljes mértékben és hamarosan meglesz az ünnepélyes átadó, hanem civil szervezetből városi alapítású komoly művelődési intézménnyé nőtte ki magát.”

Elismerés a jubiláló zentai véradóknak

2023. június 14. – Vajma.info

A véradók világnapja alkalmából az idén jubiláló véradókat köszöntötték a Nemzetközi Vöröskereszt zentai szervezetének a vezetői. A városháza dísztermében megrendezett ünnepségen a jutalomban részesültek közül Popov Dragan, Raffai Csaba és Tóth Mihály több mint százszor adott vért, míg Dukai Béla és Szeles Róbert százszoros véradóként kapott elismerést. Hegedűs Zoltánt és Surányi Zoltánt 75-szörös véradóként köszöntötték, míg Kókai Editet, Bor Csabát és Csinos Zoltánt ötvenszeres, Kobrehel Kornéliát, Horváth Zsuzsannát, Čurčić Vladimirt, Hegedűs Zoltánt, és Kazinci Bélát pedig 35-szörös véradóként köszöntötték. Rajtuk kívül, természetesen a hússzoros és tízszeres véradókat is megajándékozták.

Kórusok szemléje Pélmonostoron

2023. június 14. – Magyarszo.rs

Az elmúlt hétfőn Pélmonostoron találkoztak a horvátországi magyar kórusok, a Pélmonostori Magyar Kultúregyesület szervezésében. Az egyesület 25 évvel ezelőtt alakult meg, s azóta a térség legaktívabb egyesületeinek egyike. Saját színházzal, konferenciatermekkel, a próbákhoz kialakított helyiségekkel és gyönyörűen kiépített és berendezett vendégházzal büszkélkedik, amelynek a megnyitója 2005-ben volt. A szakcsoportok eddig 11 országban vendégszerepeltek, és mintegy 700 alkalommal léptek föl.

Középpontban a családok

2023. június 14. – Magyarszo.rs

Hétfőn este elkezdődött a Családi Szabadegyetem elnevezésű program Magyarokánizsán. A budapesti KárpátHáló Egyesület szervezésében, a Kulturális és Innovációs Minisztérium támogatásával érkezett a mintaprojekt Vajdaságba, ezen belül Magyarokánizsára. A program olyan témaköröket tartalmaz, amelyek az egész családnak nyújthatnak tudást, ismereteket, újdonságokat, célja a többgenerációs családok, a családi kapcsolatok megerősítése.



ORFK: csaknem tizenkétezen érkeztek Ukrajnából szerdán

2023. június 15. – MTI, hirado.hu

Az ukrán-magyar határszakaszon 6550-en léptek be Magyarországra szerdán, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 5166-an nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) csütörtökön az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 79 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely harminc napig érvényes. Nekik ez idő alatt kell felkeresniük az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság tartózkodási helyük szerint illetékes hivatalát a végleges okmányok beszerzéséért - jelezték.

Nem hagyják magukra a külhoni fiatalokat

2023. június 15. – Gábor Márton – Magyar Nemzet

Az ukránai harcok kirobbanása óta egyre több határon túli magyar menekül el az anyaországba. Az anyaországon kívüli magyarság helyzetéről és a külhoni magyarság ügyének nemzeti minimummá tételéről beszélt a Magyar Nemzetnek a Határtalanul a Magyar Fiatalokért Egyesület elnöke és a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Ifjúsági Szervezetének elnöke. A Bagi Barna és Dobsa István vezette szervezetek Ukrajnában rengeteg segítséget nyújtanak, ugyanakkor szerintük a kárpátaljai fiatalok Magyarországon azt érezhetik, hogy otthon vannak.

Egy évvel elhalasztják az ukrán oktatási törvény alkalmazását

2023. június 14. – karp.in.ua

2017 óta tart a kisebbség szabad nyelvhasználata körüli vita Ukrajnában, akkor hozta meg ugyanis az ukrán parlament azt az oktatási törvényt, mely az ötödik osztály után gyakorlatilag ellehetetleníti az anyanyelven történő tanítást a kárpátaljai magyar iskolákban. A tiltakozás azóta is tart, hiszen a jogszabály szemben áll Ukrajna alkotmányával, a nemzetközileg vállalt egyezményeivel, és a kétoldalú megállapodásaival is. A honatyák a döntést azzal indokolták, hogy a kisebbségek nem beszélnek elég jól ukránul, a szakértők szerint viszont, nem ez a legjobb módja az államnyelv megtanításának. A napokban azonban a kijevi parlament jóváhagyta azt a törvénytervezetet, amely az anyanyelven történő tanulás lehetőségének meghosszabbítását írja elő azon nemzeti kisebbségekhez tartozó tanulók számára, akik az EU hivatalos nyelvein, köztük magyarul tanulnak. Ez azt jelenti, hogy 2024. szeptember 1-ig a magyar tannyelvű iskolákban is elhalasztják az ukrán nyelvre történő fokozatos átállást.

Váradí Natália: három szó jut eszembe, tisztelet, köszönet, hála!

2023. június 14. – karp.in.ua

Váradí Natáliának ítélte oda idén a Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány a Lőrincz Csaba díjat, melyet idén 15-ik alkalommal adtak át Budapesten. A kárpátaljai történész, a II.



Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola docense. Fő kutatási területe az 1956-os forradalom és szabadságharc kárpátaljai vonatkozásainak témája. A kitüntetett 2004 óta a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola angol nyelv, majd történelem tanára, docense, nyelvvizsgaközpontjának, valamint a Felnőttképzési Központjának vezetője egyben. 2011-től a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány irodaigazgatója.

Beregszászi siker a Határtalanul! középiskolai vetélkedőn

2023. június 14. – Kárpátalja.ma

Több mint 160 ezer magyarországi és külföldi diák vett részt a Nemzetpolitikai Államtitkarság szervezésében zajló Határtalanul középiskolai vetélkedőn, amelynek nagydöntőjét szerdán tartották. A több héten át tartó vetélkedőn a résztvevők – magyarországi és külföldi középiskolások – számos témakörben, így a magyar kultúra, történelem, néprajz, földrajz területén, valamint a magyarságot érintő kérdésekben mérték össze tudásukat. A verseny idei résztvevőinek száma minden rekordot megdöntött: több mint 160 ezer diák kapcsolódott be a játékba, akik közül 37 csapat jutott a döntőbe: 18 Magyarországról, 19 pedig a határon túlról.

Ukrán művész szobrát avatták fel Fényeslitkén

2023. június 14. – Kárpátalja.ma

Ünnepélyes keretek között avatták fel Tatárszkij Vaszil kijevi szobrászművész, „Az emlékezet oszlopa” nevű szobrát Fényeslitkén. Az alkotó menekültként érkezett Kárpátaljára, majd több társával együtt részt vett Matl Péter szobrásztáborában. Az alkotók az ott készült műveket hálájuk jeléül felajánlották azoknak a magyarországi határmenti településeknek, amelyek segítséget nyújtottak az ukrain menekülteknek.



Keressünk megoldást, hogy az óvodák megépüljenek!

2023. június 14. – Nepujsag.net

Hamarosan ismét várható a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) Tanácsának ülése, hiszen a június 7-i ülésen nem született döntés a Magyar Kormány és a Bethlen Gábor Alapkezelő (BGA) által támogatott oktatási beruházásokra érkezett eszközök átcsoportosításáról. A tanács a beruházásokat illetően döntést hozott, mégpedig, hogy a három óvodai kis sportpálya kiépítésére tervezett mintegy 135 ezer eurót a hosszúfalui diákszálló konyhájának és mosodájának kialakítására fordítja.

Megnyílt az új iskolaszárny Lendván

2023. június 14. – Nepujsag.net

Az 1. számú Lendvai KAI június 9-én újabb tantermekkel, helyiségekkel és egy nagy, több célt szolgáló teremmel gazdagodott a közel 900 négyzetméternyi új szárnyépületben. A beruházás értéke 1,2 millió euró, és az oktatásügyi minisztérium állta. Az ünnepélyes avatón jelen volt Darjo Felda miniszter is. Az iskola olyan épület, amelynek négy fala között a holnap lakik... -



szólt Vida Törnár Judit iskolaigazgató az 1. számú Lendvai KÁI új iskolaszárny ünnepi megnyitóján az egybegyűltekhez, köztük Darjo Felda nevelésügyi és oktatási miniszterhez, Magyar Jánoshoz, Lendva község polgármesteréhez, Krajnc Darko és Horváth Ferenc országgyűlési képviselőkhöz.

Magyar irodalmi emlékhelyek az Alpoktól az Adriáig

2023. június 14. – Nepujsag.net

A Magyar irodalmi emlékek az Alpoktól az Adriáig című szlovén, magyar és horvát nyelvű kiadványt a Ljubljana Egyetem Bölcsészettudományi Kara Összehasonlító és Általános Nyelvészeti Tanszéke Magyar Lektorátusának hallgatói és lektora (Kruzslíc Tamás), valamint a Zágrábi Egyetem Bölcsészettudományi Kara Hungarológiai Tanszékcsoportjának hallgatói és lektora (Kiss Gabriella) szerkesztette. Azzal a céllal jött létre, hogy ismertesse azokat a szlovéniai és horvátországi helyszíneket, amelyekhez neves magyarok – elsősorban írók és költők – neve köthető. Az alapos kutató- és terepmunka eredményeként a képzeletbeli túrán az olvasó mintegy tizenöt településre látogathat el, ahol a szerkesztők számos, a köztudatban még nem ismert érdekességgel várják őket.

Soha ne múljon el a magyar népdal!

2023. június 14. – Nepujsag.net

Június 10-én ünnepelte fennállásának 25. évfordulóját a kapcai József Attila Művelődési Egyesület népdalköre. Az ünnepi rendezvényen, amelyen a jubiláló népdalcsoport mellett helyi és magyarországi vendégek is felléptek, elismeréseket adtak át a csoporttagok odaadó munkájáért és a népi hagyomány őrzéséért. Kapcán már több mint 40 éve őrzik a magyar kultúrát, 1981 óta ugyanis a faluban működik művelődési egyesület. És pont ennek az egyesületnek a kezdeményezésére alakult a népdalkör, amely az idén ünnepli fennállásának 25 évfordulóját. Fontosnak tartották ugyanis, hogy a toll-, illetve kukoricafosztáskor és tökmagköpesztéskor megtanult dalokat éltetik és továbbadják.

A versírásra senkit sem lehet kényszeríteni

2023. június 14. – Nepujsag.net

Az 1. Sz. Lendvai KÁI könyvtárában hétfőn reggel író-olvasó találkozót szerveztek a 8. és 9. osztályos tanulók részére. Az irodalmi esemény vendége a muravidéki Bence Lajos, József Attila-díjas költő volt, akivel Kepe Kocon Lili, az MNMI munkatársa beszélgetett.

A cimbalom estje

2023. június 14. – Nepujsag.net

Dobronakon péntek este a cimbalom estje volt: a Kézművességek háza hangulatos udvarán megszervezték a hagyományos Kardos-estet, mellyel a falu kedvelt cimbalom- és hegedűművésze, Kardos József emléke előtt tisztelegnek, az est sztárvendégeként pedig Balogh Zoltán, világhírű cimbalomművész és zeneakadémiai tanár adott rendhagyó koncertet.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. június 14. – Kossuth Rádió

Kiszorultak az erdélyi magyarok a román kormányból. Az új kormányprogrammal együtt kedd este előterjesztett miniszteri listán már nincs RMDSZ-es politikus, miután nem sikerült megegyezniük a kormányon levő román pártokkal. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség két jelentős tárcát is vezetett, amelyeknek eredményeképpen számos fejlesztés indult el Erdély-szerte. Az RMDSZ-nek másfél éve azonban már nincs döntő szerepe a román kormányban, ezért várható volt, hogy kiszorítják vagy meggyengítik a romániai magyar képviseletet – mondja Illyés Gergely politikai elemző, a Nemzetpolitikai Kutatóintézet munkatársa.

A Szövetség Híd-platformjának Kelet-szlovákiai, megyei képviselői maradtak a pártban. A választók ősszel bizalmat szavaztak az egységes magyar képviseletnek, így ezt a munkát akarják a továbbiakban is folytatni. Pandi Péter Kassa megyei képviselőként azt tapasztalta, hogy számos olyan problémával találkozik, amelyek megoldásához nem elég a megye, hanem parlamenti képviseletre van szükség.

Kárpátaljai munkalátogatásán több segélyszervezet tevékenységéről is tájékozódott Szentkirályi Alexandra. A kormányzóvivő felkeresett egy ingyenkonyhát, időseket látogatott meg egy öregek otthonában, és elment egy olyan pékségbe is, ahol a rászorulóknak százainak sütnek kenyeret.

Jelenlét címmel magyar képzőművészek közös kiállítása nyílt hétfőn a temesvári Várbástya kiállítótermében, a Bánsági Magyar Napokon. A programsorozat 27 éves történetében ez a legrégebbi rendezvény, a Bánsági Magyar Napok a kezdettől fogva minden évben bemutatkozási lehetőséget nyújt a városban tevékenykedő magyar művészeknek. Az idén 22 alkotó igen széles műfaji skálát tár a látogatók elé. A megnyitón készült Lehócz László összeállítása.



A kiállítótérbe lépve a látogatókat embernagyságú portréfotók fogadják, amelyeket nemcsak a függőleges falakra, hanem a plafonra is rögzítettek. Ez utóbbiakat a terem közepén, a padlóra fektetett óriás tükörből nézheti végig a látogató. Ötletes megoldás, hogy a tükörbe gravírozták a művészek nevét, így a tükörképet nézve elolvashatja a látogató, hogy éppen kinek a portréja alatt áll. A Kossuth-díjasok című rendkívül látványos fotókiállítással nyitotta meg kapuit Budapesten, a Nádor utcában a Magyarország Háza Galéria. A szervezők különleges hangulatot teremtettek azzal is, hogy a fotókon látható Kossuth-díjas művészek közül négyen is közreműködtek a megnyitó műsorában. Mint megtudtuk a művészportrékat Tordai Ede, Bíró István és Oriskó Norbert készítette.